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01) (ENEM 2009) A fotografia mostra
uma turista aparentemente beijando a
esfinge de Gizé, no Egito. A figura a
seguir mostra como, na verdade, foram
posicionadas a camera fotogréfica, a
turista e a esfinge.Medindo-se com uma
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se gque a medida do queixo até o alto da l
cabega da turista é igual a 2/3 da medida tc il
do queixo da esfinge até o alto da sua Dua—n

cabega. Considere que essas medidas
na realidade séo representadas por d e
d’, respectivamente, que a distancia da esfinge a lente da cdmera fotografica, localizada no plano horizontal do queixo da turista e
da esfinge, é representada por b, e que a distancia da turista a mesma lente, por a. A razdo entre b e a sera dada por
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02) (ENEM 2009) Uma fotografia tirada em uma camera digital é formada por um grande nimero de pontos, denominados PIXELS.
Comercialmente, a resolugdo de uma camera digital é especificada indicando os milhdes de PIXELS, ou seja, MEGAPIXELS de
que sdo constituidas as suas fotos. Ao ser imprimir uma foto digital em papel fotografico, esses pontos devem ser pequenos para
que nao sejam distinguiveis a olho nu. A resolucdo de uma impressora € indicada pelo termo dpi (DOT PER INCH), que é a
quantidade de pontos que serdo impressos em uma linha com uma polegada de comprimento. Uma foto impressa com 300 dpi, que
corresponde a cerca de 120 pontos por centimetro, tera boa qualidade visual, j& que os pontos seréo tdo pequenos, que olho ndo
sera capaz de vé-los separados e passara a ver um padréo continuo. Para se imprimir uma foto retangular de 15 cm por 20 cm,
com resolugéo de pelo menos 300 dpi, qual é o valor aproximado de MEGAPIXELS que a foto tera?

A)1,00 B)2,52 C)2,70 D)3,15 E)4,32

03) (ENEM 2009) A rampa de um hospital tem na sua parte mais elevada uma altura de 2,2 metros. Um paciente ao caminhar
sobre a rampa percebe que se deslocou 3,2 metros e alcangou uma altura de 0,8 metro. A distancia em metros que o paciente
ainda deve caminhar para atingir o ponto mais alto da rampa é

A) 1,16 metros. B) 3,0 metros. C) 5,4 metros. D) 5,6 metros. E) 7,04 metros.

04) (ENEM 2012) Em exposicdes de artes plasticas, € usual que estatuas sejam expostas sobre plataformas giratérias. Uma medida
de seguranca € que a base da escultura esteja integralmente apoiada sobre a plataforma. Para que se providencie o equipamento
adequado, no caso de uma base quadrada que sera fixada sobre uma plataforma circular, o auxiliar técnico do evento deve estimar
a medida R do raio adequado para a plataforma em termos da medida L do lado da base da estatua. Qual relagdo entre Re L o
auxiliar técnico devera apresentar de modo que a exigéncia de seguranca seja cumprida?

AR=LNZ B)R22L/m7 C)R=L/mr D)R=L/2 E)R=L/(2V2)

05) (ENEM 2013) A ceramica constitui-se em um artefato bastante presente na histéria da humanidade. Uma de suas varias
propriedades € a retragdo (contragéo), que consiste na evaporagéo da agua existente em um conjunto ou bloco cerdmico quando
submetido a uma determinada temperatura elevada. Essa elevagéo de temperatura, que ocorre durante o processo de cozimento,
causa uma redugéo de até 20% nas dimensdes lineares de uma pega. Disponivel em: www.arq.ufsc.br. Acesso em: 3 mar. 2012.
Suponha que uma pega, quando moldada em argila, possuia uma base retangular cujos lados mediam 30 cm e 15 cm. Ap6s o
cozimento, esses lados foram reduzidos em 20%. Em relag&o a area original, a area da base dessa pega, apos 0 cozimento, ficou
reduzida em

A) 4%. B) 20%. C) 36%. D) 64%. E) 96%.



06) (ENEM 2009) Rotas aéreas séo como pontes que ligam cidades,
estados ou paises. O mapa a seguir mostra os estados brasileiros
e a localizagdo de algumas capitais identificadas pelos numeros.
Considere que a diregdo seguida por um avido Al que partiu de
Brasilia— DF, sem escalas, para Belém, no Par3, seja um segmento
de reta com extremidades em DF e em 4. Suponha que um
passageiro de nome Carlos pegou um avido All, que seguiu a
direcao que forma um angulo de 135° graus no sentido horario com
a rota Brasilia — Belém e pousou em alguma das capitais brasileiras.
Ao desembarcar, Carlos fez uma conexdo e embarcou em um aviéo

Mapa do Brasil e algumas Capitais

1 Manaus 10 Rio de Janeiro
2 Boa Vista 11 Sao Paulo

Alll, que seguiu a diregdo que forma um angulo reto, no sentido anti- 3 Macapa 12 Curitiba

Ari rard i i3 H 4. 4 Belém 13 Belo Horizonte
horario, com a direcéo segtlnda~pelo aviao All ao part![ de' Brasilia- £ oioluis 14 Goiania
DF. Considerando que a dire¢do seguida por um avido € sempre 6 Teresina 15 Cuiaba

7 Fortaleza 16 Campo Grande
8 Natal 17 Porto Velho
9 Salvador 18 Rio Branco

dada pela semirreta com origem na cidade de partida e que passa
pela cidade destino do avido, pela descricdo dada, o passageiro
Carlos fez uma conexao em

SIQUEIRA, S. Brasil Regibes. Disponivel em: www.santiagosiqueira.pro.br.
Acesso em: 28 jul. 2009 (adaptado).

A) Belo Horizonte, e em seguida embarcou para Curitiba.
B) Belo Horizonte, e em seguida embarcou para Salvador.
D) Goiania, e em seguida embarcou para o Rio de Janeiro.

C) Boa Vista, e em seguida embarcou para Porto Velho.
E) Goiania, e em seguida embarcou para Manaus.

07) (ENEM 2009) A vazao do rio Tieté, em Sao Paulo, constitui preocupagao constante nos periodos chuvosos. Em alguns trechos,
sao construidas canaletas para controlar o fluxo de agua. Uma dessas canaletas, cujo corte vertical determina a forma de um
trapézio iso6sceles, tem as medidas especificadas na figura |. Neste caso, a vaz&o da agua é de 1.050 m®/s. O calculo da vazao, Q
em m3 /s, envolve o produto da &rea A do setor transversal (por onde passa a agua), em m? , pela velocidade da agua no local, v,
em m/s, ou seja, Q = Av. Planeja-se uma reforma na canaleta, com as dimensdes especificadas na figura Il, para evitar a ocorréncia

de enchentes. -
Figura 1 Figura 2
30 m i 49 m I
} | [ 1
N2 N /zom
: 20m ! : 41 m

Na suposicao de que a velocidade da agua néo se alterard, qual a vaz&o esperada para depois da reforma na canaleta?

A)90 m3/s. B) 750 m3 /s. C) 1.050 m3/s. D) 1.512 m3 /s. E) 2.009 m¥s.
08) (ENEM 2009) O quadro apresenta informagdes da &rea I — —
aproximada de cada bioma brasileiro. E comum em conversas B T i aproximada drea [ total
informais, ou mesmo em noticiarios, o uso de mltiplos da &rea de brasileiros (km?) —e
um campo de futebol (com as medidas de 120 m x 90 m) para [ amazania 4 106043 40 20,
auxiliar a visualizacdo de areas consideradas extensas. Nesse [TCemrado 7 036 448 73 02%
caso, qual é o niumero de campos de futebol correspondente a area | mata Atlantica 1.110.182 13,04%
aproximada do bioma Pantanal? Caatinga 844 453 B,52%
A) 1.400 B) 14.000 C) 140.000 Pampa 176.496 2,07%
D) 1.400.000  E) 14.000.000 Pantanal 150.355 1,76%
Area Total Brasil 8.514 877

09) (ENEM 2012) Em 20 de fevereiro de 2011 ocorreu a grande

Dispontse am: wwesibge gov br, Acessoame 10 jul, 2008 (adaptada)

erupcao do vulcao Bulusan nas Filipinas. A sua localizagdo geografica no globo terrestre € dada pelo GPS (sigla em inglés para
Sistema de Posicionamento Global) com longitude de 124° 3' 0" a leste do Meridiano de Greenwich. Dado: 1° equivale a60’ e 1’
equivale a 60". PAVARIN, G. Galileu, fev. 2012 (adaptado). A representagéo angular da localizagéo do vulcdo com relagéo a sua
longitude na forma decimal é

A) 124,02° B) 124,05° C) 124,20°

D) 124,30° E) 124,50°.



10) (ENEM 2010) Uma metallrgica recebeu uma encomenda para fabricar, em
grande quantidade, uma pega com o formato de um prisma reto com base triangular,
cujas dimensdes da base sdo 6 cm, 8 cm e 10 cm e cuja altura é 10 cm. Tal pega
deve ser vazada de tal maneira que a perfuragdo na forma de um cilindro circular

reto seja tangente as suas faces laterais, conforme mostra a figura. O raio da kT
perfuragdo da pega é igual a \
A)1cm. B) 2 cm. C)3cm. D) 4 cm. E)5cm. / ™
1 ‘ R
War

11) (ENEM 2010) A loja Telas & Molduras cobra 20 reais por metro quadrado de

tela, 15 reais por metro linear de moldura, mais uma taxa de entrega de 10 reais.

Uma artista plastica precisa encomendar telas e molduras a essa loja, suficientes para 8 quadros retangulares (25 cm x 50 cm).
Em seguida, fez uma segunda encomenda, mas agora para 8 quadros retangulares (50 cm x 100 cm). O valor da segunda
encomenda seréa

A) o dobro do valor da primeira encomenda, porque a altura e a largura dos quadros dobraram.

B) maior do que o valor da primeira encomenda, mas n&o o dobro.

C) a metade do valor da primeira encomenda, porque a altura e a largura dos quadros dobraram.

D) menor do que o valor da primeira encomenda, mas ndo a metade.

E) igual ao valor da primeira encomenda, porque o custo de entrega serd 0 mesmo.

12) (ENEM 2011) O atletismo é um dos esportes que mais se
identificam com o espirito olimpico. A figura ilustra uma pista de
atletismo. A pista é composta por oito raias e tem largura de 9,76 m.
As raias sdo numeradas do centro da pista para a extremidade e séo
construidas de seguimentos de retas paralelas e arcos de
circunferéncia. Os dois semicirculos da pista séo iguais. Se os atletas
partissem do mesmo ponto, dando uma volta completa, em qual das
raias o corredor estaria sendo beneficiado?

84,39 m

A1  B)4 C)5 D)7 E) 8

13) (ENEM 2010) O poligono que da forma a essa calgada é invariante por rotagdes, em torno de seu centro, de

iy Ja! L

14) (ENEM 2012) Um forro retangular de tecido traz em sua etiqueta a informacéo de que encolhera apds a primeira lavagem
mantendo, entretanto, seu formato. A figura a seguir mostra as medidas originais do forro e 0 tamanho do encolhimento (x) no
comprimento e (y) na largura. A expressao algébrica que representa a area do forro apds ser lavado é (5 -x) (3-y).

Nestas condigdes, a area perdida do forro, apds a primeira
T lavagem, sera expressa por
4 A) 2xy
B) 15 - 3x
b gy
—
® E) 5y + 3x — xy

I b I



15) (ENEM 2012) Jorge quer instalar aquecedores no seu saldo de beleza para melhorar o conforto dos seus clientes no inverno.

Ele estuda a compra de unidades de dois tipos de aquecedores: modelo A, que consome 600 g/h (gramas por hora) de gas

. 2m ) propano e cobre 35 m? de area, ou modelo B, que consome 750 g/h de gas

TT— propano e cobre 45 m? de area. O fabricante indica que o aquecedor deve
i Ml IV '|' ser instalado em um ambiente com &rea menor do que a da sua cobertura.
Jorge vai instalar uma unidade por ambiente e quer gastar 0 minimo
14 m O f::} Q M possivel com gas. A drea do saldo que deve ser climatizada encontra-se na
l planta seguinte (ambientes representados por trés retdngulos e um

trapézio).
A) Avaliando-se todas as informagdes, serdo necessarios quatro unidades
do tipo A e nenhuma unidade do tipo B.

O gm B) trés unidades do tipo A e uma unidade do tipo B.

C) duas unidades do tipo A e duas unidades do tipo B.

D) uma unidade do tipo A e trés unidades do tipo B.

E) nenhuma unidade do tipo A e quatro unidades do tipo B.

=T M —

—5m—
16) (ENEM 2012) O losango representado na Figura 1 foi formado
pela unido dos centros das quatro circunferéncias tangentes, de
raios de mesma medida. Dobrando-se ¢ raio de duas das
circunferéncias centradas em vértices opostos do losango e ainda
mantendo-se a configuragdo das tangéncias, obtém-se uma
situacdo conforme ilustrada pela Figura 2. O perimetro do losango

da Figura 2, quando comparado ao perimetro do losango da Figura ot Figura2
1, teve um aumento de °
A) 300%. B) 200%. C) 150%. D) 100%. E) 50%.

17) (ENEM 2013) Em um sistema de dutos, trés canos iguais, de raio externo 30 cm, séo

soldados entre si e colocados dentro de um cano de raio maior, de medida R. Para

posteriormente ter facil manutencdo, é necessario haver uma distancia de 10 cm entre os

canos soldados e o cano de raio maior. Essa distancia é garantida por um espagador de metal, ~¥
conforme a figura ao lado. Utilize 1,7 como aproximago para v/3. O valor de R, em

centimetros, € igual a

A) 64,0. B) 65,5. C) 74,0. D) 81,0. E) 91,0.

18) (ENEM 2014) Uma crianga deseja criar tridngulos utilizando palitos de fésforo de mesmo comprimento. Cada tridngulo sera
construido com exatamente 17 palitos e pelo menos um dos lados do triangulo »\\

deve ter o comprimento de exatamente 6 palitos. A figura ilustra um tridngulo ! N\,

construido com essas caracteristicas. A quantidade méxima de tridngulos néo { w,

congruentes dois a dois que podem ser construidos é ‘,.' \w\

A) 3. B)5. C)6. D)8 E)10. . AN

19) (ENEM 2014) Diariamente, uma residéncia consome 20.160 Wh. Essa residéncia possui 100 células solares retangulares
(dispositivos capazes de converter a luz solar em energia elétrica) de dimensdes 6 cm x 8 cm. Cada uma das tais células produz,
ao longo do dia, 24 Wh por centimetro de diagonal. O proprietario dessa residéncia quer produzir, por dia, exatamente a mesma
quantidade de energia que sua casa consome. Qual deve ser a agao desse proprietario para que ele atinja o seu objetivo?

A) Retirar 16 células. B) Retirar 40 células. C) Acrescentar 5 células.

D) Acrescentar 20 células. E) Acrescentar 40 células

Gabarito: 01) D 02) E 03)D 04) A 05)C 06) B 07)D 08)E 09) B 10)B 11)B 12) A 13)D 14)E 15)C 16)E 17)C 18)A
19) A



